



校友之声

XIAOYOU ZHISHENG

医学院网址: www.shsmu.edu.cn 校友会网址: xyh.shsmu.edu.cn 校友会信箱: xyh@shsmu.edu.cn

上海第二医科大学校友会主办

2011 年 6 月 30 日

第 43 期

本期四版



庆祝中国共产党成立 90 周年

九十年 诞出新章
七一初生 震环宇

二〇一一年 黄建生

苏州校友 黄建生书

虎岁遐思

62 届校友 潘振涛

岁序庚寅紫气回，
梅花南岭正芬菲。
中华奋起凭牛劲，
经济腾飞振虎威。
纵论千年欢盛世，
环观万里赞星魁。
相期万里讴歌献，
一统河山满域辉。

虚心为师

六九届校友 夏人宗 敬印

梦回震旦

50 届震旦经济系校友 谭玉培

流年似水，离开震旦已经整整 60 年了，但许多如烟往事仍堪回首，老年人很多时候靠回忆过日子。

一九四五年，第二次世界大战结束，交通渐渐四通八达，四六年盛夏，暑假期间，我放下小学教鞭，离开越南河内，负笈来到向往已久的大上海，并踏进了震旦大学的大门。在红楼，在教务长的办公室见到 Gaulier 神父，说明来意，一番交谈之后，承蒙他不弃，非常爽气让我先住进第七宿舍，一个月之后再参加入学考试，想不到这一住就是四年！

1946 到 1950 年的上海是风云幻变，惊心动魄的四年，北方已炮声隆隆，随之而来的是淮海大捷，南京蒋家王朝面临崩溃，鸡飞狗走，解放军势如破竹，千帆过江……

我们这一班经济系同学不多，仅四男四女，如今除我之外，三位男同学先后仙逝，四位女同学仍个个健在，青松翠柏，我暗暗祈祷，希望她们长寿、长寿、更长寿。

在我的记忆中，当年我们的系主任 Breurey 神父，是位特神的神父，授课认真，言谈风趣，一米八五左右的个子，身材匀称，走路像阵风，腰下两条飘带在黒道袍间飞舞，远远看去像一副画，美极了。

震旦没有体育课，但校方还是鼓励学生多注意体育锻炼。我至今还清楚记得，第四宿舍三楼走廊墙上大镜框上写着这样一条警句：“一个患有肺病第三期的大学毕业的高材生，给社会的贡献只是占据医院的一个病床。”这是多么意味深长，发人深省！我从小喜欢体育运动，在震旦的四年，我是震旦篮球队的右前锋。可惜震旦是弱队，年年参加校际比赛，我队总是输的次数多，至今想起来还叫我汗颜。圣约翰是强队中的强队，他们拥有

几名牛高马大，球技亦佳的洋学生，震旦也有身高手长的外国同学，可惜他们只管读书不爱打球。

一九五零年夏，我离开震旦，离开上海，拿着 De Breurey 神父的介绍信和法国驻上海领事馆文化参赞 Grobois 先生的推荐信回到河内。

几个月之后，我已经在巴黎大学的课堂里进进出出，在花都的繁华大街上，在如梦的塞纳河畔漫步徘徊了。在我客居的巴黎远东学生之家，竟会遇到先后从不同院系毕业的震旦同学刘备诚、吴中宏、郭子予以及单声伉俪。他乡遇故知，真是乐融融。刘医生棋艺高，喜欢硬拉我四个远非他对手的人来对奕，厮杀下来，每次都把我“杀”得片甲不留。

如果我没记错，该是一九五二年的一个秋日，我找到了巴黎那个教会，拜谢过给我留下极好印象的恩师 Breurey 神父，师生握手，真是一次喜相逢。随后的一些年月，我在日本，在河内联合国属下国际监督监察越南停战委员会，以及长期在上海出版系统、译文出版社工作等等，这都不过是我人生历程中几段与震旦无关的插曲。

转眼间，半个世纪竟一去不复返，人经不起岁月的摧残，弹指间白了少年头，成了个老人。往事，人人都有，然而又各不相同，多数平淡无奇，少数丰富多彩。都说：“世界是个大舞台。”这话说得很有形象，每个都是“演员”，每个人都有一个故事，都扮演一个角色，幸运的演喜剧，不幸的演悲剧；我嘛，乐观点想，还算幸运，哭的时候少，笑的时候多。

我来美国定居已经多年，眼下蜗居在美国东南部的一个小城。顺便说一声，震旦的学姐学妹，如果有哪位认识程堃华，我欣喜地告诉你们，从一九五六年开始，我俩就朝夕相处、荣辱与共了。

1985 年，当我刚来到二医（现上海交通大学医学院）的时候，看见红砖的独特的法式大楼，内心不禁由衷地被深深吸引，从此之后我就和二医结下了不解之缘。

在二医本科学习的五年中，课堂上老师严谨、通俗的讲解，图书馆里海量齐全的中外医学书籍，优雅宁静的花园和走廊，至今回想起来，仍是如此的清晰，如此的幸福。五年的学习和生活，使懵懵懂懂的我对医科这门学科有了综合的了解，理论知识打下了扎实的基础，也明确了我将来的人生方向，为“医学事业”奋斗终身。

1990 年毕业后，有幸被附属瑞金医院录取，进入检验科临床工作，当时正是王鸿利老师任主任，倪语星老师任副主任。踏入工作初始，两位主任就教诲我们，一线的临床工作是比较繁重，但不能仅局限于仪器操作，还需不断地充实自己，理论知识的打下扎实的基础，也明确了我将来的人生方向，为“医学事业”奋斗终身。

我和母校的不解之缘

90 届校友 项明洁

至今仍记忆犹新。进修回院后就主要负责微生物学工作。期间，在倪老师的鼓励和支持下，参编了多本微生物学相关书籍，其中《微生物学和微生物学检验实验指导》为全国医学专科学校配套教材，《现代病原学检验与临床实践》为上海高校“九五”重点教材，《细菌耐药性监测与抗感染治疗》为国家继续教育参考用书，并任《实用检验医学指南》编委。还先后参与了国家教委、市科委基金项目国家自然科学基金、霍英东基金项目及百人计划项目等多个科研项目。2003 年和 2004 年参与的课题获得了上海市医学会第二届医学科技奖三等奖，上海市科技进步奖三等奖。

2002 年，在当时检验科主任樊琦诗的推荐和瑞金集团的委派下，我来到了瑞金医院卢湾分院工作。这是一个全新的舞台，整个学科建设和发展全系于我一人身上，压力和责任之大可想而知，但可能是二医人骨子里的从不言败、永不服输的精神，我毅然接受了这一挑战。心知学科要发展和壮大关键在于学科带头人，因此 2003 年参加交大安泰管理学院与瑞金医院联合举办

卢湾分院第一个“国家级继续教育学习班”，就“临床真菌感染性疾病的检测与临床实践”方面，互相交流、互相探讨、互相学习，得到了各方的一致肯定与赞许。2007 年很荣幸地被评为了“2004—2006 年度卢湾区先进生产者”，“2004—2006 年度上海市劳动模范”。

2011 年，是国家“十二五”规划的开局之年，区域医联体建设的提出，无疑是我们科室发展的契机，我和我科室同仁正紧锣密鼓地做着准备，努力把科室打造一个业务能力强、技术水平过硬、科研教学高的卢湾区标准化实验诊断中心。

也许很多人会问，怎样才能让自己变得优秀，我想“不懈努力+勇于挑战+坚持到底+锐意进取”，我始终告诫自己，机遇只会青睐时刻准备的人，当机遇来临时，应勇于挑战，坚持不懈，当然更为重要的是不断更新自己，不断寻找创新。这里不得不感谢我的母校，正是她良好的师资力量，与时俱进的办学理念，开办的进修班、继续教育班等，不断地拓宽了我的知识面，给予我们大量学习与交流的机会，提高了我们的专业素养。

值得高兴的是，2010 年我又再度考入母校攻读博士学位，成为免疫教研室葛海良教授的学生，我想我会如海绵一样更加饥渴地吸取养分，也希望母校一起继续书写我们的不解之缘。

中央政治局委员、国务委员刘延东看望王振义

本报讯 5 月 11 日下午，中共中央政治局委员、国务委员刘延东在教育部部长袁贵仁、科技部党组副书记、副部长王志刚，国务院研究室党组副书记、副主任江小涓，上海市委副书记、市长韩正，市委副书记殷一璀等陪同下，来到附属瑞金医院看望国家最高科学技术奖获得者、48 届震旦校友王振义院士。校党委书记马德秀，党委常务副书记苏明，常务副校长林忠钦，副院长、医学院院长陈国强，医学院党委副书记唐国瑞，副院长陈红专，附属瑞金医院院长朱正纲，党委书记严肃等领导陪同视察。

在瑞金医院科技楼，刘延东一行看望了王振义院士，代表党中央国务院向王老和王老所在团队表示问候。在王振义院士所在的血液研究所和实验室，刘延东仔细听取了陈赛娟院士等人的讲解，还不时询问实验设备、实验条件、研究经费等问题，得知在国家的大力支持下，研究经费比较充足，实验室的硬件设备也比较完善，刘延东高兴地连连点头。在参观了王振义院士事迹展后。

最后，刘延东发表讲话。她说，王老从事的事业是一个非常崇高的事业，希望大家继承和发扬王老治病救人的精神，瞄准国际前沿和人民群众的需求，发挥中国科技工作者的智慧和勇气，攻克疾病。刘延东强调，医学研究的最终目的是造福人类。医学科学对于人类的健康、对于整个国民的健康是举足轻重的。刘延东最后祝愿大家在现在的基础上再接再厉，再攀新高峰，再作更大的贡献！

汇报本年度工作重点 广泛听取老校友意见 第六届校友会工作推进会召开

本报讯 日前，2011 年度第六届校友会工作推进会召开，校友会新一任会长、医学院院长陈国强出席会议并讲话，来自校友分会的 20 多名分会主要负责人和相关职能部门负责人参加了会议。会议由校友会新任秘书长、院办主任闻大翔主持。

会上，陈国强会长首先宣布了新一任校友会主要负责人员调整后的名单，并宣布聘用医学院前任工会主席姚家华担任二医大校友会会长助理，协助会长、副会长，具体负责校友会日常工作。陈国强向与会代表介绍了医学院“十二五”规划以及医学院正在启动的“985 工程”，并着重介绍了今后加强校友会工作的思路。然后，姚家华向大家汇报了第六届校友会成立以来所开展的主要工作以及本年度校友会的工作重点。在讨论交流阶段，与会代表就如何



推进校友会的工作畅所欲言，提出了诸多宝贵的意见和建议。二医大前校长王一飞学长认为，学校的声誉和校友密切相关，要树立“我为校友、校友为我”的观念，要重视校友对母校的“知情权”，不但要让校友了解学校建设取得的成绩，也要让校友及时全面地了解母校发展的方向、计划以及遇到的问题或困难。要充分利用好校友的人力、物力、智力资源、物力资源和经济资源，加强校本部与各附属单位的联合互动，让更多

的校友参与到母校的建设中来。赵佩琪、钱关祥、钱本余、杨耀孙等老领导、老学长也纷纷发表了自己对校友会工作的看法和建议，主要集中在以下三方面：一、要健全和完善校友会的组织架构，建立纵向（按毕业届次）的分会和横向（按地区分布）的分会的联系网络，充分发挥各分会会长或联络员的桥梁和纽带作用；二、校友会应该充分利用网络，报刊《校友之声》等媒体，加大宣传力度，反映更多校友的心声和校友的精彩故事；三、在基金募集和管理方面，要注重加强与校友的感情联络，以情动人。对于一些大型活动或重要纪念日，要早作准备，将方案和项目告知校友，取得广大校友的热情支持并吸引他们积极参与。同时还要加强对基金的管理，并充分发挥其作用。

亲爱的同学们：

转眼间毕业时光已至，2011 届的同学们圆满完成了学业，带着对未来的憧憬，迈进人生又一个重要旅程！在毕业班同学们即将走向新的工作或学习岗位的时候，由医学院校友会举办的“毕业生服务日”已经启动，这是校友会为大家送上的一份来自母校的关怀，帮助大家早日融入有 5 万多名医学院校友的大家庭，从广博的医学院校友资源中获得有益的帮助！希望我们真诚的服务能为你们的事业和生活助一臂之力。

上海第二医科大学校友会自 1988 年成立以来，成为民政部注册的社会团体，联络到广大二医校友，成为校友和母校之间的桥梁。目前和国内十多

致 2011 届毕业生的信

各个地方校友分会以及多个海外校友分会保持着密切联系。尽管如今学院已易其名，但代代校友薪火相传、和衷共济“已经启动，这是校友会为大家送上的一份来自母校的关怀，帮助大家早日融入有 5 万多名医学院校友的大家庭，从广博的医学院校友资源中获得有益的帮助！希望我们真诚的服务能为你们的事业和生活助一臂之力。

上海第二医科大学校友会自 1988 年成立以来，成为民政部注册的社会团体，联络到广大二医校友，成为校友和母校之间的桥梁。目前和国内十多

776487/776488 医学院校友会网: xyh.shsmu.edu.cn (医学院主页左上方点击“校友会”即可进入)
校友会传真: 021-53827190
现校友会临时办公地址: 科教楼 (东) 2/409 室

海内外医学院校友和母校共同经历了风风雨雨，谱写了一个甲子的华章，母校永远是校友的家。亲爱的 2011 届校友，在你们即将离校之际，请接受我们的祝福，衷心祝愿你们在全新的人生道路上努力拼搏，铸造辉煌！

上海第二医科大学校友会
上海交大医学院校友办公室
2011 年 6 月 24 日

老教授协会、退休教师协会换届选举 新会长钱关祥表示，协会将进一步开拓创新，工作更上层楼

本报讯 6 月 16 日，我院老教授协会、退休教师协会全体会员大会暨换届选举大会召开，医学院党委副书记唐国瑞、副院长黄钢出席。参加会议的还有市老教授协会常务副会长黄鼎业，市老教授协会副会长鲁巧英，市退休教育工作者协会理事长吴采兰，上海交通大学老教授协会会长、退教协理事长林良明等。老教授协会副会长吴明章教授主持会议。

唐国瑞首先致辞，充分肯定老教授协会和退休教师协会在发挥“老有所为、老有所养、老有所教、老有所学、老有所乐、老有所乐”这“六个老有”作用的同时，由衷地希望老教师、老教授们继续为学院的改革和发展做出新的贡献。

我院退教协第三届理事会和老教授协会第一届理事会，自 2007 年产生，已整整四年。会上，理事会会长方婉向大会作本届工作汇报。报告总结了四年来，理事会紧紧依靠广大会员，贯彻依靠老龄工作方针，以人为本，以为学校服务、为社会服务、为老教师服务，增强凝聚力为目标，以维护老教师合法权益为己任，为推动医、教、研、卫生事业改革发展，为

构建和谐社会、和谐校园积极开展工作。副院长黄钢宣布新当选的退教协第四届、老教授协会第二届理事会成员和名誉理事长名单。原医学院副院长钱关祥当选新一届理事会会长。他代表新一届理事会发言，表示一定会齐心协力、积极工作、开拓创新、乐于奉献，不负众望，热情为大家服务，使协会工作更上一层楼。

协会名誉会长、老校长王一飞发表讲话，他说医学院老教授协会是具有“爱心、耐心、热心、诚心、公心”的工作特色的协会，新一届协会肯定会更有作为。

本报 6 月 21 日，校友会召开了“毕业生服务日”工作启动会，四十多位本科、长学制、硕士和博士研究生中的校友主要联络员参加，他们分别代表了今年各学院、附属医院和研究所的全部毕业生。医学院领导非常重视今年的毕业典礼，特别强调，校友会要加强校友网络建设，应该从毕业生离校日开始做起。根据这一精神，今年校友会首次向毕业生下发了专门设计制作的校友会会员证，并在会员证的扉页上印制了母校对同学们的深情寄语：“走过如梦如幻的大学岁月，人生旅途又重新开始，无论你身在何处、志在何方，无论前程是否坦荡、事业是否辉煌，请牢牢记住，母校，将以其博大、博大和赤诚，永远为你守望。有空回家看看。”

校友联络员们拿到“会员证”后，都觉得很很有感触，表示这首诗让他们体会到母校校友会这个大家庭的温暖。会上，同学们都表示十分希望加入校友会，今后会与母校经常保持联系，同时也非常乐意在离开母校后，在力所能及的范围内对母校进行年度捐赠。

根据此次工作启动会的决定，校友会已在 6 月 24 日、27 日、28 日三天为本科、硕士、博士毕业生办理入会手续，同时，接受毕业生的年度捐赠，并向捐赠者赠送校友会纪念徽章。

校友会的“校友服务日”启动会刚刚结束，就立刻收到了来自九院博士班 46 位毕业生和瑞金 06 临床五法文班 9 位同学的年度捐赠。截止 6 月 28 日，校友会已经收到 1050 名同学的积极捐赠。



加强校友网络建设 校友会推出「毕业生服务日」新举措

